
第二节 企业合并的会计处理 

知识点：同一控制下企业合并的处理 

同一控制下的企业合并：是指参与合并的企业在合并前后均受同一方或相同的多方最终控制且该控制并非暂

时性的。 

1.能够对参与合并各方在合并前后均实施最终控制的一方通常指企业集团的母公司。 

2.能够对参与合并的企业在合并前后均实施最终控制的相同多方，是指根据合同或协议的约定，拥有最终决

定参与合并企业的财务和经营政策，并从中获取利益的投资者群体。 

3.实施控制的时间性要求，是指参与合并各方在合并前后较长时间内（≥1年）为最终控制方所控制。 

4.通常情况下，同一控制下的企业合并是指发生在同一企业集团内部企业之间的合并。 

同受国家控制的企业之间发生的合并，不应仅仅因为参与合并各方在合并前后均受国家控制而将其作为同一

控制下的企业合并。 

知识点：非同一控制下的企业合并的处理 

非同一控制下的企业合并：是指参与合并各方在合并前后不受同一方或相同的多方最终控制的合并交易，即

除判断属于同一控制下企业合并的情况以外其他的企业合并。 

知识点：企业合并涉及的或有对价 

企业合并各方可能在合并协议中约定，根据未来一项或多项或有事项的发生，购买方通过发行额外证券、支

付额外现金或其他资产等方式追加合并对价，或者要求返还之前已经支付的对价，此即或有对价。  

（一）同一控制下企业合并涉及的或有对价 

在确认长期股权投资初始投资成本时，应按照或有事项准则规定，确认预计负债或资产的，该预计负债或资

产金额与后续或有对价结算金额的差额不影响当期损益，而应当调整资本公积（资本溢价或股本溢价），资本

公积（资本溢价或股本溢价）不足冲减的，调整留存收益。 

（二）非同一控制下的企业合并涉及的或有对价 

1.会计准则规定，购买方应当将合并协议约定的或有对价作为企业合并转移对价的一部分，按照其在购买日

的公允价值计入企业合并成本； 

2.或有对价符合权益工具和金融负债定义的，购买方应当将支付或有对价的义务确认为一项权益或负债；  

3.符合资产定义并满足资产确认条件的，购买方应当将符合合并协议约定条件的、可收回的部分已支付合并

对价的权利确认为一项资产；  

4.购买日 12 个月内出现对购买日已存在情况的新的或进一步证据需要调整或有对价的，应当予确认并对原计

入合并商誉的金额进行调整，如果是由于出现新的情况导致对原估计或有对价进行调整的，则不能再对企业

合并成本进行调整； 

5.其他情况下发生的或有对价变化或调整，应当区分情况进行会计处理： 

或有对价为权益性质的，不进行会计处理； 

或有对价为金融资产或金融负债性质的，如果属于会计准则规定的金融工具，应当以公允价值计量并将其变

动计入当期损益，不得指定为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。 

【例 26-3】A上市公司 2×09年 1月 2日以现金 3亿元自 B公司购买其持有的 C公司 100%股权，并于当日

向 C公司董事会派出成员，主导其财务和生产经营决策。股权转让协议约定，B公司就 C公司在收购完成后

的经营业绩向 A公司做出承诺； 

C公司 2×09年、2×10年、2×11 年度经审计扣除非经常性损益后归属于母公司股东的净利润分别不低于 2 

000 万元、3 000 万元和 4 000 万元。如果 C公司未达到承诺业绩，B公司将在 C公司每一相应年度的审计

报告出具后 30日内，按 C公司实际实现的净利润与承诺利润的差额，以现金方式对 A公司进行补偿。 

购买日，A公司根据 C公司所处市场状况及行业竞争力等情况判断，预计 C公司能够完成承诺期利润。 

2×09年，C公司实现净利润 2 200 万元。2×10年，由于整体宏观经济形势变化，C公司实现净利润 2 400

万元，且预期 2×11 年该趋势将持续，预计能够实现净利润约 2 600 万元。 

分析：本案例中，A 上市公司与 B 上市公司在交易前不存在关联关系，该项企业合并应为非同一控制下企业

合并。 

购买日为 2×09年 1月 2日，当日 A 上市公司支付了有关价款 3亿元，同时估计 C公司能够实现承诺利润，

或有对价估计为 0。 

A 上市公司应当确认对 C公司长期股权投资成本为 3亿元。 



借：长期股权投资       300 000 000 

     贷：银行存款          300 000 000 

2×09年 C公司实现了预期利润，A 上市公司无需进行会计处理。 

2×10年 C公司未实现预期利润，且预计 2×11 年也无法实现，则 A 上市公司需要估计该或有对价的公允价

值并予以确认。 

因该预期利润未实现的情况是在购买日后新发生的，在购买日后超过 12 个月且不属于对购买日已存在状况

的进一步证据，应于资产负债表日将该或有对价公允价值的变动计入当期损益。 

B公司对有关利润差额的补偿将以现金支付，该或有对价属于金融工具，应当按照金融工具的原则进行处

理。2×10年末 A上市公司估计该或有对价的公允价值为 2 000 万元，并进行如下会计处理： 

借：交易性金融资产      20 000 000 

    贷：公允价值变动损益      20 000 000 

知识点：反向购买的处理 

（一）反向购买的会计处理 

例如， A公司为一家上市公司（假设股本 1500）， B公司为一家非上市公司。 

A公司向 B公司原股东发行普通股 1800股，取得 B公司 100%股权。发行新股后总股本 3300=1500+1800 

该项交易后：  

B公司原股东持有 A公司 1800/3300=54.55%股权， 

A公司原股东持有 A公司 1500/3300= 45.45%股权。 

例如，B公司原股本 900，通过向 A公司原股东发行新股取得 A公司 100%的股权： 

发行新股后新股后 B公司总股本 1650=900/54.55， 

A公司原股东持有 B公司股本 750=1650-900 

A公司原股东持有 B公司 750/1650= 45.45%股权， 

A公司为法律上的母公司、 B公司为法律上的子公司，但从会计角度， A公司为被购买方， B公司为购买

方。 


